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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 
 Απαντώντας στην με αρ. 414/11-1-2018 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή 
από το Βουλευτή κ. Αλ. Τριανταφυλλίδη με θέμα: «Χρονίζοντα προβλήματα 
θεραπευομένων Ο.ΚΑ.ΝΑ. Βορείου Ελλάδος», σας πληροφορούμε τα εξής: 

Με την υπ’ αριθ. πρωτ.Δ.ΥΓ6/Γ.Π.οικ. 104741/30-10-2003 (ΦΕΚ Β΄ 1603) 
Υπουργική Απόφαση καθορίζεται ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 
Οργανισμού κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ). Μέχρι σήμερα ο Ο.ΚΑ.ΝΑ. δεν έχει 
ζητήσει τροποποίηση του Εσωτερικού του Κανονισμού, με εξαίρεση τα κριτήρια 
επιλογής προϊσταμένων. Η σχετική απόφαση βρίσκεται προς συνυπογραφή στο 
Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης.  

 Σύμφωνα με το άρθρο 58 παρ. 1 του ν. 4139/2013 «Νόμος περί 
εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 74), ο προγραμματισμός για την 
αντιμετώπιση της εξάρτησης από ουσίες διακρίνεται σε τρεις βαθμίδες: α) πρόληψη – 
ενημέρωση, β) θεραπευτική αποκατάσταση και γ) κοινωνική επανένταξη. 
            Σε ότι αφορά στην κοινωνική επανένταξη έχουν γίνει ενδεικτικά οι εξής 
ενέργειες από το Υπουργείο Υγείας:  
           Σύμφωνα με το άρθρο 29 του ν. 4419/2016 (ΦΕΚ Α΄ 174), τα νοσοκομεία του 
ΕΣΥ, τα Κέντρα Υγείας νησιωτικών, ορεινών και απομακρυσμένων περιοχών, το 
ΚΕΕΛ.Π.ΝΟ., ο ΟΚΑΝΑ, το ΚΕΘΕΑ και η Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε. με απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου τους δύνανται για την κάλυψη των αναγκών τους σε προσωπικό και για 
την προσήκουσα λειτουργία τους, εφόσον δεν επαρκεί το προσωπικό τους, να 
συνεργάζονται με ιατρούς κάθε ειδικότητας, ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, 
κοινωνιολόγους, νοσηλευτές και ειδικούς θεραπευτές, πρώην εξαρτημένους οι οποίοι 
έχουν ολοκληρώσει με επιτυχία θεραπευτικό πρόγραμμα των εγκεκριμένων 
Οργανισμών ή Φορέων του ν. 4139/2013 (Α΄ 74) με καθεστώς έκδοσης από αυτούς 
δελτίου απόδειξης παροχής υπηρεσιών για τις παρεχόμενες υπηρεσίες τους. 
          Στην υπ’ αριθ. πρωτ. Α4γ/ΓΠ.21075/25-04-2016 Υπουργική Απόφαση με θέμα: 
«Έγκριση από άποψη σκοπιμότητας της υπαγωγής του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 
Αττικής (Ψ.Ν.Α) για την απασχόληση των ιδίων ατόμων στο Ειδικό Τριετές Πρόγραμμα 
του ΟΑΕΔ σύμφωνα με την αριθ. 2454/87 (ΦΕΚ Β΄131/29-01-2016)», προβλέπεται η 
απασχόληση είκοσι (20) Ειδικών Θεραπευτών, ατόμων πρώην εξαρτημένων από 
εξαρτησιογόνες ουσίες, στην μονάδα απεξάρτησης του 18 ΑΝΩ «Ψ.Ν.Α.». 
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 Επίσης στην υπ’ αριθ. πρωτ. Α4γ/ΓΠ. 26612/25-04-2016 Υπουργική Απόφαση 
με θέμα «Έγκριση από άποψη σκοπιμότητας της υπαγωγής της Οργανικής Μονάδας 
Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης – Γ.Ν.Θ. «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ- Ψ.Ν.Θ» για την 
απασχόληση των ιδίων ατόμων στο Ειδικό Τριετές Πρόγραμμα του ΟΑΕΔ σύμφωνα με 
την αριθ. 2454/87 (ΦΕΚ Β΄131/29-01-2016)», προβλέπεται η απασχόληση πέντε (5) 
Ειδικών Θεραπευτών στο Τμήμα Αποκατάστασης Εξαρτημένων Ατόμων «ΙΑΝΟΣ» και 
πέντε (5) Ειδικών Θεραπευτών στο Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων «ΑΡΓΩ» στην Οργανική Μονάδα Ψυχιατρικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης Ψ.Ν.Θ. 
            Σύμφωνα με το υπ’ αριθ. πρωτ. Α2β/Γ.Π. 38213/16-06-2016 έγγραφο του 
Υπουργείου Υγείας, με θέμα: « Έγκριση για την κίνηση διαδικασιών πλήρωσης 80 
κενών οργανικών θέσεων, διαφόρων κλάδων και ειδικοτήτων στο Ψυχιατρικό 
Νοσοκομείο Αττικής, στο Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «Γ.  ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ» - 
Αποκεντρωμένη Οργανική Μονάδα Ψυχιατρικό Θεσσαλονίκης, στο Κέντρο Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕ.Θ.Ε.Α.) και στον Οργανισμό Κατά των Ναρκωτικών 
(Ο.ΚΑ.ΝΑ.), Φορέων αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας», προβλέπεται η πλήρωση 
είκοσι δύο (22) οργανικών θέσεων Κλάδου ΔΕ Ειδικών Θεραπευτών ως εξής: 
Οκτώ (8) Ειδικοί Θεραπευτές στη Μονάδα Απεξάρτησης 18 ΆΝΩ του Ψ.Ν.Α., ένας (1) 
Ειδικός Θεραπευτής στη Μονάδα Απεξάρτησης του Γενικού Νοσοκομείου 
Θεσσαλονίκης Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ- Αποκεντρωμένη Οργανική Μονάδα Ψυχιατρικό 
Θεσσαλονίκης, δέκα (10) Ειδικοί Θεραπευτές στο ΚΕΘΕΑ και τρείς (3) στον ΟΚΑΝΑ. 
            Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο ανάπτυξης δράσεων του ΕΣΠΑ 2014-2020 
προβλέπονται Υπηρεσίες Κοινωνικής Επανένταξης. Συγκεκριμένα, οι δράσεις αυτές 
αφορούν στην ενίσχυση και τον εμπλουτισμό των παρεμβάσεων που στοχεύουν στην 
άρση του κοινωνικού αποκλεισμού και την κοινωνική ενσωμάτωση των πρώην 
εξαρτημένων ή υπό απεξάρτηση ατόμων. Η φάση κοινωνικής επανένταξης αποτελεί 
κομβικό σημείο για τη διατήρηση του θεραπευτικού αποτελέσματος και την πρόληψη 
της υποτροπής, ιδιαίτερα σήμερα που οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και υποαπασχόλησης 
δυσχεραίνουν την εργασιακή και κοινωνική ένταξη των αποθεραπευμένων και 
δημιουργούν συνθήκες περιστρεφόμενης πόρτας στις Υπηρεσίες. 

Οι Υπηρεσίες Εκπαίδευσης-Επιμόρφωσης και κοινωνικής Επανένταξης 
απεξαρτημένων  περιλαμβάνουν ενδεικτικά : 

 Δράσεις υποστήριξης με στόχο την επανασύνδεση με το εκπαιδευτικό σύστημα. 

 Προγράμματα επαγγελματικού προσανατολισμού, ανάπτυξης δεξιοτήτων και 
υποστήριξης για ένταξη στην αγορά εργασίας. 

 Υπηρεσίες Νομικής υποστήριξης 

 Προγράμματα κατάρτισης 

 Δράσεις υποστήριξης με στόχο την ανάπτυξη δομών κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας κ.α. 
 

           Ειδικότερα, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Α4γ/ΓΠ/61258/08-08-2017 Υπουργική 
Απόφαση με θέμα «Έγκριση από άποψη σκοπιμότητας της ανάπτυξης 
υπηρεσιών/δράσεων πρόληψης και αντιμετώπισης των εξαρτήσεων στα περιφερειακά 
επιχειρησιακά προγράμματα στον άξονα προτεραιότητας 09: «Προώθηση της 
κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και διακρίσεων - διασφάλιση της 
κοινωνικής συνοχής» με επενδυτική προτεραιότητα 9iv- Βελτίωση της πρόσβασης σε 
οικονομικά προσιτές, βιώσιμες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 
συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης και των κοινωνικών 
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας του ΕΣΠΑ 2014-2020», εγκρίνονται Προγράμματα 
Κοινωνικής Ένταξης στις ακόλουθες περιφέρειες: Αττική (φορείς υλοποίησης: ΟΚΑΝΑ, 
ΚΕΘΕΑ, 18 ΑΝΩ), Κεντρική Μακεδονία (φορείς υλοποίησης: ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ,ΨΝΘ), 
Ήπειρος (φορέας υλοποίησης: ΚΕΘΕΑ), Θεσσαλία (φορείς υλοποίησης: ΟΚΑΝΑ, 
ΚΕΘΕΑ) και Δυτική Ελλάδα (φορείς υλοποίησης: ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ). 

Όσον αφορά στις υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας (υπηρεσία θεραπείας), αυτές 
έχουν ως απώτερο στόχο την ολιστική προσέγγιση των αναγκών των εξαρτημένων 
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γονέων και των παιδιών τους, την παροχή εξειδικευμένης ψυχοκοινωνικής φροντίδας 
και τη μείωση του συναισθηματικού και οικονομικού κόστους που συνεπάγεται η 
τοποθέτηση των παιδιών σε ιδρύματα παιδικής προστασίας. Στο πλαίσιο αυτής της 
δράσης, θα γίνει διερεύνηση αναγκών για αποτύπωση του πληθυσμού στόχου και στη 
συνέχεια θα πραγματοποιηθούν παρεμβάσεις σε δομές παιδικής προστασίας με 
αντικείμενο τον εντοπισμό περιστατικών, τη θεραπευτική αντιμετώπιση των όποιων 
προβλημάτων υγείας και στη συνέχεια την ομαλή ενσωμάτωση των παιδιών στη 
σχολική κοινότητα και την πρώιμη ανίχνευση μαθησιακών δυσκολιών. Σημαντική θα 
είναι επίσης η διασύνδεση των υπηρεσιών κατά των εξαρτήσεων με τα δημόσια 
μαιευτήρια και τις παιδιατρικές κλινικές του ΕΣΥ, αναφορικά με την υποστήριξη της 
διαδικασίας αναδοχής των παιδιών χρηστών που εγκαταλείπονται στις εγκαταστάσεις 
τους.  

Επιπλέον, θα παρέχονται υπηρεσίες κατ’ οίκον φροντίδας σε γυναίκες έγκυες, 
εξαρτημένες από ναρκωτικά, εξαρτημένες με ανήλικα παιδιά ή/και μονογονεϊκές 
οικογένειες. Στόχος είναι η παραμονή των ωφελουμένων σε οικείο περιβάλλον, η 
διατήρηση της οικογενειακής συνοχής, η αποφυγή του κοινωνικού αποκλεισμού και η 
εξασφάλιση αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης για τις εξαρτημένες γυναίκες που 
επιθυμούν και δύνανται να διατηρήσουν την επιμέλεια των παιδιών τους.  
           Το σύνολο του προσωπικού που θα απασχολείται στις εν λόγω δράσεις 
αποτελείται από 5-8 άτομα με ειδικότητες που αξιοποιούνται στον κλάδο 
εξαρτήσεων/ψυχικής υγείας όπως ψυχίατροι, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, 
κοινωνικοί θεραπευτές, νοσηλευτές κ.α. 
           Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την προαναφερθείσα υπ’ αριθ. Α4γ/ΓΠ/61258/08-
08-2017 Υπουργική Απόφαση, προβλέπονται Υπηρεσίες Γονεϊκής Στήριξης και 
Προστασίας των Εξαρτημένων στις περιφέρειες Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας και 
Δυτικής Ελλάδας, με φορέα υλοποίησης τον ΟΚΑΝΑ. 
           Επιπλέον, σύμφωνα με το ΑΠ 1308/6-2-2018 έγγραφο του ΟΚΑΝΑ σας 
γνωρίζουμε τα εξής:  

Είναι αντιληπτή στον Οργανισμό η αγωνία των θεραπευομένων για πρόσβαση 
όλων των εξαρτημένων σε ένα ολοκληρωμένο δίκτυο υπηρεσιών, το οποίο λαμβάνει 
υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες τους. Προς αυτή την κατεύθυνση κινείται η Διοίκηση του 
Οργανισμού δίνοντας έμφαση στην ολοκλήρωση της θεραπευτικής πορείας των μελών 
και εντατικοποιώντας τα στάδια ολοκλήρωσης της θεραπείας με τη δημιουργία 
Μονάδων Εντατικής Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης (ΜΕΨΥ) σε Αθήνα και Πάτρα. Όσον 
αφορά στη Θεσσαλονίκη, σε εξέλιξη είναι η αλλαγή Μονάδας Ολοκληρωμένης 
Θεραπευτικής Αντιμετώπισης (ΜΟΘΕ) σε Μονάδα Κοινωνικής Επανένταξης. 
Συμπληρωματικά της θεραπευτικής αντιμετώπισης και με το ίδιο σκεπτικό, παρέχονται 
και προγράμματα στήριξης σε μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων, όπως η 
λειτουργία δύο παραρτημάτων Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας για τα μέλη του 
Οργανισμού.  

Σε απάντηση των ερωτημάτων που αναφέρονται, ενδεικτικά αναφέρεται από 
τον ΟΚΑΝΑ στο ανωτέρω έγγραφό του,  ότι για την τοποθέτηση των θεραπευομένων 
σε μονάδες πλησίον της οικίας τους, όπου είναι εφικτό, λαμβάνονται υπόψη όχι μόνο η 
κατοικία, αλλά και η εργασία τους. Ως προς το άνοιγμα νέων μονάδων σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη, κρίνεται ότι δεν χρειάζονται νέες μονάδες καθώς υπάρχουν αυτή τη 
στιγμή αρκετές θέσεις στις δύο αυτές πόλεις και οι αιτήσεις θα απορροφηθούν σε μικρό 
χρονικό διάστημα.  

Σχετικά με το ερώτημα που αφορά στην εκμηδένιση της λίστας αναμονής των 
φυλακών, αναφέρεται από τον ΟΚΑΝΑ ότι γίνεται μια προσπάθεια αντιμετώπισης των 
ιδιαίτερων προβλημάτων που εμποδίζουν την ικανοποίηση όλων των αιτημάτων για 
θεραπεία, σε συνεργασία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Τα κυριότερα προβλήματα, 
ωστόσο είναι απότοκα της φύσεως των Καταστημάτων Κράτησης, όπως για 
παράδειγμα η συνεχής εισροή νέων κρατουμένων στις Δικαστικές Φυλακές 
Κορυδαλλού.  
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Σε απάντηση των υπολοίπων ερωτημάτων, όπως το μειωμένο εισιτήριο για τα 
μέλη των θεραπευτικών προγραμμάτων ή το ποσοστό αναπηρίας για την 
τοξικοεξάρτηση, ο ΟΚΑΝΑ αναφέρει ότι αυτά αποτελούν αντικείμενο ειδικών 
νομοθετικών ρυθμίσεων, για τις οποίες ο ΟΚΑΝΑ κατά καιρούς εισηγείται στα αρμόδια 
όργανα λήψης αποφάσεων ή χάραξης πολιτικής.  

Ο ΟΚΑΝΑ καταβάλλει σημαντικές προσπάθειες για παροχή αξιόλογων 
υπηρεσιών θεραπείας και υποστήριξης, όπως αυτές παρουσιάζονται στο σχετικό 
Απολογισμό έργου για το έτος 2016 (έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα www.okana.gr).   
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